

第71集团军某旅某连开展“每月给官兵一封表扬信”活动——多看进步闪光点 激发干事精气神

■王一彬

“猜猜看，这个月的信里会提到谁？”

近日，第71集团军某旅某连军人大会召开前，官兵围在一起窃窃私语。该连指导员孙振介绍，官兵口中所说的信，源自他们组织的“每月给官兵一封表扬信”活动。截至当月，已是连队公布的第47封表扬信。

“每月给官兵一封表扬信”活动的由来，得从4年前发生的一件小事说起。当时，一名战士因违纪受到严肃处理，连队也因此成为旅里的“重点关注对象”。那段时间，连队干部骨干如履薄冰，把狠抓纪律落实作为工作训练的头等大事，问题差距反复讲，成绩亮点很少提。时间一长，干部骨干发现，官兵士气低落，不少人仅满足于“完成事”“不出事”的工作标准。

“摔倒并不可怕，可怕的是摔倒后不知道怎么爬起来。”刚上任不久的孙振摸清官兵思想底数后，决定从重塑官兵信心、增强奋进动力入手，帮助官兵卸下思想包袱，强化官兵干事创业的热忱动力。

“每月给官兵写一封表扬信，在军人大会和公示栏上公布，让官兵的努力付出和成长进步得到认可。”支委会上，孙振提出的这一想法，得到大家一致认可。此后，连队在利用晚点名等时机积极表扬、鼓励官兵基础上，发动干部骨干在官兵中广泛收集整理任务完成情况、身边好人好事、每日工作表现等信息。一个月下来，

表扬信上记录了不少官兵的“闪光点”和进步表现。

“连里发布的表扬信，居然提到了我的优点，让我感到惊喜。”战士郭海建训练积极性不足，对集体事务缺乏兴趣，一度令干部骨干很头疼。

“每月给官兵一封表扬信”活动开展后，班长王靖锋注意发现郭海建身上的闪光点。每次站岗时郭海建警惕性强、口令洪亮，王靖锋便在班务会上对他提出了表扬。

这次表扬让郭海建受到激励，执行站岗执勤等任务时更加用心。郭海建的变化，让孙振和王靖锋深感欣慰。连队在当月的表扬信中对郭海建的进步提出了表扬，干部骨干也利用各种机会给予他鼓励。

工作得到肯定的郭海建干劲倍增，训练更加刻苦努力，集体活动积极参加，公差勤务冲在一线。那年年底，郭海建不仅被表彰为“四有”优秀士兵，还光荣地入了党。

渐渐地，官兵把登上连队表扬信作为一种荣誉追求，在比学赶超中超越自我、共同进步。连队因势利导，鼓励干部骨干时时处处留心观察战士的现实表现，捕捉战士工作、生活、训练中的闪光点，再通过“每月给官兵一封表扬信”将他们的闪光点“放大”，极大地激发了官兵的热忱动力。

班长郭浩杰综合素质过硬，被推荐为三等功奖励对象，却因民主测评票数不足遗憾落选。但他没有灰心，

而是认真分析自身差距不足，不断提高工作标准、鼓足工作干劲，在追梦路上继续冲锋。

“工作干得怎么样，大家都能看得见。”郭浩杰直言，只要踏踏实实工作训练，就一定得到组织的认可。后来，郭浩杰带领的班组因工作表现突出，荣立集体三等功。那个月的连队表扬信里，郭浩杰所在班组成员集体受到表扬。

无数个闪光点汇聚成面，最终成为一道美丽风景。连队领导介绍，“每月给官兵一封表扬信”活动开展以来，连队写给官兵的一封封表扬信，记录了每个人的成长进步，成为官兵军旅生涯的特殊见证。

“五一”前的一天，该连二级上士赖富华的站岗执勤班次到了，考虑到他正忙于筹备节日文化活动，下士杨鹏程主动接替他坚守岗位，让他心无旁骛完成手里的工作。月底，他们的事迹双双登上连队表扬信。

近期，该旅机关一名领导深入基层蹲点调研，对该连“每月给官兵一封表扬信”活动给予肯定。受此启发，该旅党委研究决定，在全体官兵中广泛开展点赞身边战友活动，引导官兵发现自己身边的真善美，鼓励干事创业的精气神。

“每名官兵身上都有闪光点，作为一线带兵人，要善于发现并擦亮官兵身上的闪光点，激励他们建功军营。”刚被选为新训骨干的郭海建设说。

短 评

带兵人要善于欣赏

■卢程

军营是一所大学校，部队是一座大熔炉。如何把怀揣成才梦想的战士，锻造成一块块堪当重任的“好钢”，是带兵人的重要课题。

当前，“网生代”官兵逐渐成为部队的主体，他们视野开阔、思维敏捷，富有朝气和活力，但也存在缺点和不足。作为一线带兵人，只有善于捕捉

官兵身上的闪光点，理性看待他们的优点和不足，有针对性地引导他们扬长避短、精益求精，才能有效增强他们干事创业的活力动力，在成长进步道路上做“最好的自己”。

带兵人要善于欣赏，捕捉闪光点、放大闪光点，根本目的在于激发战士的内生动力，引导他们勇敢追梦、实干

圆梦，最终实现自己的目标。第71集团军某旅某连深入开展“每月给官兵一封表扬信”活动，通过发现和放大官兵的闪光点，让官兵在被鼓励中树立自信、在被表扬中受到激励、在被欣赏中增添动力，增强了官兵的荣誉感、归属感、成就感，提升了连队的凝聚力、向心力。这一做法值得借鉴。

主动拧紧洁身自好的“安全阀”

■尤计龙



“五一”前夕，中央纪委国家监委公开通报8起违规吃喝典型问题，释放出对违规吃喝露头就打、严管严治的强烈信号。

党的十八大以来，违规大吃大喝之风得到有力遏制，但顶风吃喝问题仍时有发生，一些人挖空心思躲避监督，有的“精致”走账“吃公款”“吃公函”，有的隐形变异“吃老板”“吃下级”，有的躲入私人会所等场所大吃大喝，有的“以饭作局”，大搞团团伙伙、利益勾兑。从中央纪委国家监委通报的8起违规吃喝典型问题可以看出，个别领导干部在高压严治之下，仍然“吃”心不改，自以为披上“隐身衣”、躲进“青纱帐”就能安全。事实上，无论

形式如何伪装，花样如何翻新，也不过是掩耳盗铃、自欺欺人。

不虑于微，始贻于大；不防于小，终亏大德。违规吃喝是不少违规违纪行为的“导火索”，是腐败问题的“催化剂”，是作风建设的大敌，具有很强的顽固性、反复性。稍有松懈就可能滋生蔓延、反弹回潮，必须紧盯不放、寸步不让。俗话说，“吃人家的嘴软，拿人家的手短”。很多案例表明，饭局的醉翁之意往往不在“饭”而在“局”，请君入席的真实目的是请君入瓮。小洞不补，大洞吃苦。不少被查处的干部，就是从推杯换盏、觥筹交错开始，逐渐走上腐化堕落歧途。

破冰要用利斧，劲风更利除霾。各级党组织和领导干部应结合当前正在开展的党纪学习教育，清醒认识违规吃喝问题的危害性，自觉同各种错误思想作斗争，主动拧紧洁身自好的“安全阀”，做到不因盛情难却而闯关、不因下不为例而违规。应加强“8小时

以外”“营区外”动态监管，对违规吃喝问题深挖细查，坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战。

知其理，方能得其法；得其法，才能善其治。各级党委纪委应发扬彻底的自我革命精神，以永远在路上、永远吹冲锋号的恒心韧劲，从严格落实中央八项规定、军委十项规定及其实施细则精神，让真管真严、敢管敢严、长管长严成为常态。应坚持一体推进“三不腐”，坚持党性党风党纪一起抓，把系统观念贯穿违规吃喝整治全过程，推动补齐制度和监管漏洞，建立健全长效治理机制。应把握不正之风和腐败问题互为表里、同根同源特征，健全风腐同查机制，对顶风吃喝行为严惩不贷，对风腐交织问题同查同治，让躲在违规吃喝背后的腐败问题原形毕露、无处藏身，坚决斩断由风及腐的“利益链”，切实筑牢拒腐防变的“防火墙”。

(作者单位：32377部队)



上图：前不久，海军某支队开展实弹射击训练。 本报特约通讯员 蔡盛秋摄

深入推进实战化军事训练

新疆军区某团组织山地战斗训练——多兵种模块化编组真打实抗

■潘朝阳 本报记者 曹春耀

暮春时节，某陌生地域铁甲轰鸣、硝烟弥漫，新疆军区某团一场合成营山地进攻战斗训练拉开帷幕。

“前方发现‘敌’无人机！”官兵一路机动，特情接踵而至。在接连成功处置“小股”“敌”袭扰”“‘敌’电子干扰”等特情后，官兵又接到新的导调指令。指挥车内，指挥员综合研判战场态势后，果断下达战斗指令：“人员车辆立刻隐蔽，值班火器对‘敌’无人机进行射击！”参训官兵密切配合、快速应对，成功驱离“敌”无人机。

“此次训练，我们构建逼真战场环境，对侦察、通信、工兵、防空等多个兵种进行模块化编组，将基础课目与重难点课目融在一起训，在真打实抗中检验官兵对装备的使用掌握情况和协同配合能力。”该团领导介绍，训练中，他们着眼高原气候特点和陌生地域条件，按照“情况预想+特情穿插”思路，重点围绕战场指挥、兵种协同、火力打击等内容，锤炼部队作战能力。

战斗仍在继续。侦察分队抵达阵地前沿后，迅速对“敌”目标展开立体侦察，随后将目标数据回传指挥车。指挥员研判对手作战意图后，向各战斗单元下达全面攻击命令。

训练进入白热化。“敌”火力被压制间隙，工兵分队立即前出开辟通路。随后，坦克和步战车组成的地面突击队交替掩护、变换队形，向“敌”阵地前沿发起冲击。

“两辆战车被‘敌’炸毁！”进攻中，地面突击队遭“敌”多处火力点猛烈打击，战损严重。面对突发情况，指挥员沉着应对，灵活调整战术，请求炮兵分队对“敌”阵地进行火力覆盖。经过激烈战斗，官兵成功夺占高地。

“备战打仗时不我待，我们必须瞄准未来战场，在真打实抗中检验官兵训练水平。”训练结束后，他们立即组织官兵开展复盘总结，系统梳理训练中存在的问题和不足，力争打一仗进一步。

陆军工程大学石家庄校区着力提升理论教学质效

精品好课助推创新理论传播

本报讯 王书扬、牛伟萌报道：日前，陆军工程大学石家庄校区一堂政治理论课开讲前，学员先展开自我教育微讲堂。教员秦岩精准捕捉学员思考不到位、理解有偏差的困惑点，在讲授正课内容时有针对性地答疑解惑，帮助大家深化认识。

近年来，随着军队院校政治理论课教学大纲不断修改完善，如何紧跟时代需求打造更多接地气、有温度、效果好的精品政治理论课程，提升党的创新理论传播效益，成为政治理论教员面临的一个难题。

“打造精品好课，不能让政治理论教

员唱‘独角戏’，需要多管齐下、共同发展。”该校领导介绍，他们紧盯政治理论课“切口小、挖得深、全覆盖”特点，组织教员深入学员队调研交流、前往基层部队代职锻炼，精准把握院校学员和部队官兵的理论学习需求，让授课内容紧贴部队实际、紧跟任务需求。为推动政治理论教学实起来、活起来，他们广泛开展课前5分钟微讲堂活动、精心设计课堂实践教学环节，鼓励学员积极主动参与教育、创新教育、接受教育。

去年底，该校区制订新年度政治理论课授课计划时，新增了《坚持党对军队

绝对领导》课程。认真研究新大纲要求后，他们组织教学骨干系统梳理历史脉络、重大事件等重要知识点，系统化安排授课内容、设计课堂教学。他们还注重发挥驻地红色资源优势，常态组织学员到华北军区烈士陵园等红色场所开展现场教学。

近期，该校推出一批政治理论精品好课，学员学理论、用理论热情不断高涨。该校领导介绍，下一步，他们将继续探索提升政治理论教学质效的方法路子，推动党的创新理论传播更广、更深、更远。



下图：4月中旬，第74集团军某旅组织装甲车驾驶训练。 李彬摄